

游泳池救生员从业乱象调查

男子在室内恒温游泳池溺水，游泳馆救生员低头似在玩手机，未注意到溺水情况，9分钟后才实施救援，最终男子溺水身亡。这是近期发生在广州市增城区某会所内公共泳池的一起溺亡事件。当地相关部门向媒体表示，游泳池运营方已承认失责，但双方未能就赔偿金额达成一致，目前，事件相关方仍在沟通协商中。

夏季来临，游泳成为人们重要的休闲娱乐方式，而这悲剧的发生，使人们目光再次聚焦在游泳池救生员身上。

记者调查发现，眼下救生员运用和管理问题颇多，比如持资格证的救生员不足，一些游泳场所出于成本考虑没有配足救生员，或者让救生员身兼数职；而代表救生员职业能力的资格证书，花费几百元便可买到假证；明确规定的救生员资格证年审制度，成了一纸空文……

救生员配备不足 有的埋头玩手机

据媒体报道，溺亡者诸葛先生家属在派出所调出的监控录像中看到，诸葛先生于6月4日15时30分左右进入广州市增城区的这家游泳馆，做了热身运动后入水游泳，在泳池中大概游了两圈后，突然开始在水中挣扎，出现溺水情况。

监控视频显示，当时场边的救生员一直低着头，疑似在玩手机，大约9分钟后才发现溺水，随后呼叫场边人员对诸葛先生进行救援，但已经错过最佳救援时机，诸葛先生最终经抢救无效身亡。

每年夏季都是溺水高发期，作为保障泳客安全的重要“防线”，救生员的存在至关重要。

在北京从事救生员相关工作的胡建(化名)告诉记者，一般溺水发生后，60秒左右时溺水者将出现口鼻进水、停止呼吸、瞳孔放大、身体抽搐等状况，4分钟到6分钟时，脑细胞将开始受损，10分钟后脑细胞将死亡。对于公共泳池的救生员配备情况，在标准游泳场所(50m×25m)设置观察台时，应按照救生员观察区域的划分，本着不留盲区与死角的原则，至少设置4个观察台也就是4名救生员。同时，根据各地相关规定不同，如果泳池水面面积在250平方米及以下的，至少配备3名救生员；水面面积在250平方米以上的，应按面积每增加250平方米及以内增加1人。

“但是，目前公共泳池尤其是一些健身房里的游泳池，存在没有配备救生员或者救生员数量不足的问题。”胡建说，一般来说，健身房里的游泳池都是非标准的游泳场所。按照国家体育总局职业技能鉴定指导中心和中国救生协会的要求，非标准的游泳场所(大型娱乐戏水游泳场、儿童戏水池等)，应按照重点布局、观察区域划分不留盲区与死角的原则配备救生员。在群众性游泳活动的高峰期，应增加配备流动值岗的救生员。

“坐在1.9米高的救生椅上，能观察到泳池里的每一个人。工作期间必须保持精神高度紧张，如果意识到自己疲倦了，便要主动与巡视的救生员交换，下场走几圈，保持清醒。”胡建说。

不过，并非每个救生员都能如此负责。

作为游泳爱好者的北京市民赵丹告诉记者，经常看到一些游泳场馆的救生员虽然在岗，却在“开小差”，“上次我在一家游泳馆，五六个孩子正在泳池戏水，观察台上坐着一名救生员，另一名救生员则在不远处低头玩手机，持续10余分钟”。



在北京做游泳教练多年的熊伟(化名)告诉记者，暑期学游泳的人数暴增，部分游泳馆的经营者和教练员只重视教学进度，而忽略了安全管理。虽然有按要求配齐配足救生员，但有些救生员责任心不够强，脱岗或在上岗期间玩手机、打瞌睡走神。

资格证假证泛滥 岗前培训走过场

据相关专业人士介绍，游泳救生员是国家颁布的体育行业实施国家职业资格证书制度的职业。救生员上岗，需要持有《游泳救生员国家职业资格证书》(以下简称“救生员资格证”)。

胡建告诉记者，游泳池救生员必须经过培训、考核，获得救生员资格证方能担任。正规的泳池在招聘救生员时，也会明确要求应聘者持有救生员资格证。无证上岗或者办假证上岗，一经相关部门查实将会受到严厉处罚，但业内还是不时会有这类人员出现。

记者近日调查发现，救生员资格证假证泛滥，可以轻易买到。

记者咨询了数家通过关键词在网络上搜索到的售卖假证的商家，发现救生员资格证价格在150元至400元之间不等。有的商家还表示，多办还能有优惠。而价格之所以有差距，是因为价格稍高的假证书，扫上面的二维码可以扫出所需匹配的个人信息；价格低的假证书上，二维码扫码后则显示的是空白内容。

“把你的个人信息发过来，说一下想要的发证日期，立马就能生成仿真证书。”一名从事救生员资格证假证办理业务的商家和记者取得联系后，第一句话便是索要个人信息，同时承诺“肉眼看不出真假，而且这个二维码可以扫出真实信息”。

在向记者发送救生员资格证假证样板后，商家还一再保证：“除了证书编号查不到以外，其他地方和真证一模一样，只要不去官网查询，压根儿发现不了这是假证。”

此外，也有商家提醒说，办好假证后，会不会被发现则是购买者自己的事了，不保证一定不会查出来，一旦查出来商家概不负责。

除假证泛滥外，记者注意到，一些招聘企业对救生员资质的重视程度也不高。一些求职平台关于游泳池救生员的招聘信息中，不少招聘方并未在职位要求中明确标注“需要持救生员资格证上岗”。对此，记者以应聘者身份进行了电话核实。

“应聘救生员当然要有救生员资格证。如果没有救生员资格证，可以选择其他

岗位，比如助理教练等。”河南郑州一家大型游泳健身俱乐部的人事总监这样说。

不过也有招聘方对此并不在意。当记者问及应聘救生员是否需要救生员资格证时，北京市朝阳区一家游泳健身房招聘专员明确回复：“游泳旺季来了，课程太多，急需招人，没有救生证也可应聘，可以突击训练。”

此外，当记者询问一些招聘方如何检验救生员资格证真伪时，大部分招聘专员表示，需要查看面试者的救生员证书并在国家体育总局官网中查询其证书编号。但也有招聘方比较“随意”，比如当记者将提供虚假救生员资格证商家发来的样板打码发送给位于河南某招聘方后，对方并没有对证书上的二维码进行扫码验证，也没有登录国家体育总局官网对证书上的编码进行核查，只是查看救生员证书的外表后，就立即回复：“是这个证书，可以具体来聊聊上岗时间。”

在调查中，有的招聘方还表示，需要救生员身兼数职，既是“教练员”又是“救生员”，有的甚至是“管理员”和“收费员”。有的招聘方则表示，游泳馆的教练、助理教练同时要担任救生员的角色，所以需要持有教练证但可以没有相应的救生员资格证。

年审规定未落实 管理制度待完善

值得注意的是，根据国家体育总局有关文件的要求，救生员资格证实行年审注册制度，有效期是3年，救生员资格证每年需要年审一次才可以继续使用。未通过年审注册考核和未参加年审注册的注销注册证书，没有终生有效的规定。

然而，多位受访的业内人士坦言，有不少所谓的持证救生员没有按规定进行年审。

记者近日以应聘者身份就此问题咨询游泳馆发现，有的游泳馆在招聘过程中虽然要求救生员有救生员资格证，但是并不会对资格证的发证时间进行要求，也没有年审要求。

曾著有《游泳安全救生教育相关问题研究》的海南大学体育学院教师殷培根告诉记者，目前我国游泳安全救生员的构成复杂，大部分救生员是来自健身俱乐部、高等学校相关部门的体育教师，其中具备专业救生知识与技能的人员占比非常少，且人员流动性较大，多数都是健身俱乐部的成员与教练，没有接触过专业的游泳救生安全教育培训，专业素质不高，在进行救助时多依靠自己的个人经验，他们从某些角度来讲并不能算是真正意义上的游泳救生员。

本报综合消息

“上海杀妻欲藏尸冰柜”案 一审宣判

6月29日，“上海杀妻欲藏尸冰柜”案一审宣判。记者从死者姐姐小丽(化名)处了解到，凶手高某一一审被法院判处死刑。小丽表示，听到法院宣读高某的死刑判决后，一家人都很欣慰，“这个判决足以告慰我妹妹，我们认可法院的判决结果。”

男子沉迷炒股卖房仍欠债 妻子帮忙还款却遭丈夫杀害

上海居民小丽此前向记者表示，她妹妹小婷是上海本地人，22岁时认识了高某，2015年结为夫妻。2019年时，妹妹忽然来找小丽和母亲借钱，“我们这时候才知道，高某沉迷于炒股，甚至卖掉了两人的婚房，但因为一直亏损，高某甚至还向多个借贷平台贷款。”

小丽回忆说，妹妹被杀害后，她曾去整理过妹妹的遗物，在其家中发现了一张借贷记录。其中一页记录显示，仅在2019年1月到7月间，纸上就有25笔贷款记录。

“高某之前借钱都瞒着我妹妹，2019年填不上窟窿了，将实情告诉我妹妹，我妹妹才来找我们帮忙。”小丽说，当时家人也劝过妹妹，但妹妹相信丈夫能够改正，拿出自己的收入为丈夫还款。但在2022年3月2日，高某在家中用水果刀杀死了妻子。

案发当日凶手购买冰柜 发现无法将尸体装进去后放弃

检方查明，2022年3月2日8时许，高某到厨房拿起水果刀，刺向了小婷颈部，小婷随即挣扎、呼救，但高某继续持刀刺向小婷的左、右颈部，导致小婷当场死亡。案发当日，高某购买了一台冰柜，还以小婷的身份向小婷家人、同事发信息。

小丽说，在一审庭审中，高某回忆起当时的一幕，小婷曾在挣扎中向高某哀求：“我们十多年的感情，就换来这么一个结果吗？”小婷还让高某想一想他的妈妈，想想这样做会对老人有怎样的影响，但依然没能阻止凶手痛下杀手。

“据我们了解，案发后，高某清理了家中的血迹，取出了我妹妹卡里的钱，还用光了信用卡额度去套现，甚至还花钱去买了彩票。”小丽说，当天她母亲还曾收到“小婷”发来的微信，“我们才知道，这个微信是高某以妹妹的名义发过来的。”

起诉书显示，案发后第二天，高某订购的冰柜到货，高某试图将尸体搬进冰柜未果。小丽说，据她了解，高某发现尸体装不进冰柜，这才放弃。

检方表示，此后高某通过喝消毒液、割腕等方式自杀，均未遂，最终于当晚报警称其和妻子在家里自杀。直到此时，小丽才得知妹妹去世的消息。经过警方调查，高某供述了杀害妻子的事实。

案件一审判决凶手死刑 死者家属称认可判决结果

6月29日，小丽表示该案在上海市第一中级人民法院一审宣判，当日家里多名亲属都到法院旁听宣判，听到法院宣读高某的死刑判决后，一家人都很欣慰，“这个判决足以告慰我妹妹。”

小丽说，此前的一审庭审中，高某曾表达悔意，但她认为对方的忏悔很敷衍，“他在逃避，比如我妹妹身上有40多处刀伤，但他一度说自己只造成了其中的两处。法庭上公诉人询问他买冰柜后有没有搬动尸体，他开始支支吾吾不肯说，最后承认搬过尸体，但发现搬不动就放弃了。”

本报综合消息

司法部删减116项公证证明材料

记者6月29日从司法部获悉，司法部近日推出一批公证便民服务新举措，删减保全、学历、证书等证明材料116项。

据悉，近年来，全国公证行业全面推行证明材料清单，除法律另有规定外，公证处不再要求群众提供清单外的证明材料，最大程度简化公证手续，让公证程序更加简单、明白，不断提升公证社会满意度。

为切实减轻群众证明材料负担，司法部深入落实一次性告知和首问负责制，规范和精简公证证明材料，坚决杜绝循环证明、无谓证明。在地方出台的公证证明材料清单基础上，共删减保全、学历、学位、证书(执照)、现场监督、合同(协议)等公证事项的证明材料116项。

此外，“最多跑一次”公证事项范围也进一步扩大。许多地方围绕保障改善民生、优化营商环境、保护知识产权等重点领域，着力扩大“最多跑一次”公证事项范围，北京等地扩大到了100余项，有效提升公证服务质效。

新华社电

微信支付手续费上涨遭部分高校停用？

近日有消息称，多个高校宣布停用微信支付，原因是微信支付收取0.6%的手续费。这些高校包括西北大学、南京理工大学、周口师范学院、郑州轻工业大学等。

其中，西北大学发通知称，因腾讯公司微信支付将于7月1日起对校园场景用户进行精细化管理，除收学费外，其他收费均会受到限制，并收取0.6%的手续

费。为维护师生利益，从6月30日起对校内一卡通用户暂停提供微信扫码支付服务，一卡通校园卡、交通银行APP、云闪付、支付宝等渠道正常使用。

微信支付方面表示，近期微信支付启动了针对校园行业费率精细化管理的商户沟通，经过前期的意见收集与反馈，拟仅针对电商、酒旅等小部分盈利性场景，以低于市场平均水平的优惠费率继

续提供服务。

微信支付方面还表示，自2015年起，微信支付开始进入校园，对于校园内非盈利性支付场景(学杂费、生活服务)长期给予零费率的优惠政策，持续投入银行通道费等成本。针对校园内非盈利性支付场景(学杂费、生活服务)会持续保持零费率的优惠政策。

本报综合消息